海外知识产权

市场未动"粮草"先行

本报记者 吕 坤

【阅读提示】

带着新品参展竟然被诉侵权? 知名品牌在海外遭遇抢注,诉讼维权成本高,对海外知识产权纠纷缺乏经验,销售额尚小进退两难……

随着企业"走出去"的步伐加快,各类海外知识产权风险问题日益突出。增强企业在海外市场的竞争力,无论在意识还是行动层面,都需未雨绸缪。



🨢 毫无防备的侵权

带着新品欢欢喜喜去参加国际展会,怎料被人追到国内起诉产品的某项设计侵犯了对方的外观专利。应诉用时多年,身心俱疲。

这是几年前我市一家企业遇 到的糟心事。

随着国际市场的活跃,海外知识产权的纠纷已经不单停留在大企业、大品牌上,在许多个"不经意"间,企业就会面临侵权的风险。单就展会来说,这是一种许诺销售的行为,一个微小的相似设计都可能被专利权人起诉,如果对国际市场的预警分析不到位,很可能就让自己陷入窘境。

随着国内品牌队伍的壮大, 商标抢注愈演愈烈。

MIE 任思典思烈。 11 月 15 日,由河北省知识 产权保护中心(海外知识产权

运营海外仓的这些年,沧州 市新丝路进出口服务有限公司董 事长李江涛,对恶意商标抢注烦 扰企业这事儿,深有体会。

在有些国家,尤其是知识产权维护成本较低的国家,会有一部分人专门盯着这一市场,抢注大大小小的商标,再收取转让费,让企业苦不堪言。

₹ 商标与专利布局有讲究

王亦非列举了上述境外商标审查的一些注意事项,如果不了解这些内容,就可能会在当地踩雷,

从而影响企业在当地的市场布局。

"在已有业务的国家要查漏补缺、补充申请;对即将开展业务的国家,要市场未动、商的国家,要市场未动、务后可能开展业务的国家,要未雨绸缪、防御性治园。" 王亦非在商标布局上给出了建议,她认为,在中期商标监视,要建立预警机制,完备商标监视,要建立预警机制,以时方面,要建立预警机制,完备商标监视,重视证据整理,以时方面,要侵权警告,协议磋商,制定策略,坚决打击。

王晓丹则在专利布局上给出了中肯的建议:要基础布局、攻击性布局、防御性布局相结合。

这是企业出海非常重要的方面。

对于小企业来说,要格外重 视基础布局,公司出海的王牌技术要去申请专利保护,至少可以 保证产品以后没有人抄袭,同时 做好专利储备,简而言之,就是 把公司现有的技术通过专利的形 式保护下来。

而攻击型布局则是要针对竞争对手的情况去预判,将对手未来可能使用的技术申请专利。防御性的布局,是铺地毯式的,对不太确定的技术或工艺做一些布局。公司的专利要划分等级,每个等级做不同的处理,综合考量时间和成本的投入。

海外市场需步步为营

基于全行业高端客户需求开发的柔性技术,可以实现一台设备满足客户80%的需求,通过设备触屏或其他移动控制端实现一键快速换产,最快10秒即可完成产品品项更换,最大限度节省换产时间,提高设备综合效率,随时按照需要的功能进行灵活扩展变更,满足不同的应用需要。

位于运河园区的朗锐包装技术(沧州)有限公司,在3年前为公司自主研发的这一柔性包装机申请了国际专利,目前部分产品型号的生产速度可以达到国际对手的两倍,但价格却只有他们的70%,一举打开了欧盟的市场。

在欧盟注册了商标和专利,成为朗锐再度进军国际市场的利

3年多来, 朗锐在技术方面 的投入增加比值最大, 技术人员 增长了30%, 仅是发明专利、软 件著作权、PCT(专利合作条 约)就有60余项。

在国内申请了发明专利后, 朗锐马不停蹄申请了欧盟专利。 在公司董事长刘瑞松看来,海外 市场的开拓、商标和专利的注 册,都需要步步为营。

欧盟专利的注册成本更高、管理也更严苛。但与之相伴的 是, 欧盟的商标一旦取得注册, 在所有成员国有效,商标在欧盟 任意成员国的使用将被视为在所 有成员国的使用。共同体商标的 转让、变更或续展,将在全部成 员国范围内发生效力。

"海外知识产权保护要主动出击。"沧州市市场监督管理局相关负责人表示,企业在"走出去"之前,一定要做足功课,对目标国的风险预警,产品的配方、构造、知识产权等情况进行

当下,企业自有海外知识产权较少,运用困难;海外相关基础知识产权比较多,防不胜防;企业知识产权团队尚不完善,经验不足;销售额尚小,进退困扰企业出海的问题,但企业更应该主动出击。市市场监管局相关外知识产权应对纠纷工作站正在筹备中,将作为出海企业的贬强后,助力企业扬帆远航。



穿越周期 坚持长期主义

素心

最近,"国产羽绒服卖到7000元"的报 道引发关注,网友纷纷吐槽"好看的价格 高,便宜的不好看",直呼"买不起了"。

曾经,人们对羽绒服的认知不过是一件冬季防风保暖的衣服,和奢侈品搭不上边儿。可如今,波司登有了价超万元的产品,其他品牌也不容小觑。

对于羽绒服卖到7000元,网友看法不尽相同。有的认为,市场经济,各取所需,公平交易即可。也有人表示,国产羽绒服比起洋品牌,定价仍不够高,"溢价"能力偏弱。还有一部分网友认为,如果是"一分钱一分货",质量能够跟得上,也未必不可

丰俭由人,争论只是一时。但无论繁华与否,企业的成长或者火热能否可持续,才是更应该被关注的话题。

无论是靠价格还是款式或是舆论出彩的"爆款",都只是一时绚烂,真正能够支撑企业走下去的,还是长期主义。

有关长期主义与可持续发展的议题, 近年来在商业领域不断引发热烈探讨。能 否发挥主观能动性去承担更多社会责任、 发出更多公益声音,能否持续精进引领产 业发展,能否引领全新的生活方式,能否 提供性价比更高的产品和服务,已悄然成 为大众在内心评判商业体是否值得长久信 赖、占据更高心理排名的指标之一。

刚刚"周末到河北"的新东方创始人 俞敏洪说,目标不是"宏伟"出来的,是 靠每天的良性积累形成的。

存量博弈时代,企业经营的主题词从 "快速扩张"转变成了"穿越周期"。

在这个阶段,稳定战略核心、经营品牌口碑、保证长期的生存和盈利,是企业真正要面对的长期主义考验。要做到长期主义,企业需要的是长远的战略眼光、适应环境的生存智慧,以及开拓由价值驱动的增长模式

长期主义的本质不是跨越大周期,而

是不断地穿越小周期。 坚持长期主义是拥有一种能穿越小周期、看透大周期的能力,并据此行动。新消费品牌通过不断地向消费者传递信号,穿越从产品到品牌、从竞品到品类、从跨品类到场景的小周期,最终在消费者心智中建立起自己独有的认知。向消费者传递盖信号原则是:信号不能断。

此外,品牌才是核心能力,决定企业长期赚钱的能力。判断一个企业的价值,往往不是看它眼下能赚多少钱,而是看它表来能够稳定、持续、低风险地赚多少钱,所以衡量企业价值的指标就是它的核心竞争力。核心竞争力决定了企业稳定、持续、低风险盈利的能力,为长期盈利提供了确定性。

大道至简,长期主义就是在保持初心 的同时,不断穿越周期。 远隔万里、轻点鼠标,在沧州的工程师就为刚刚运抵美国的设备做好了调试。沧州中拓冷弯成型设备有限公司自从11月初进博会上牵手西门子(中国)有限公司,工业4.0的蓝图正在徐徐展开。从10年前的缺少核心技术到如今的高新技术企业——

沧企 尝试逃离"内卷"

本报记者 吕 坤

与西门子有约

眼瞅着在沧州的工程师远程 调试好刚刚运抵美国、洪都拉斯 的彩钢瓦冷弯成型设备,徐连星 终于松了一口气。徐连星是沧州 市跨境电子商务行业协会会是沧州 中拓降弯成型设备有限公司司的 贵人。11月初,他代表中拓可 负责人。15月初,他代表中拓可 为责人。16月初,他代表中拓 的签约西门子的民营企业, 在控制自动化及驱动产品开发及 供应等领域的合作正式开启。

西门子是引领先进工业自动 化和驱动产品的供应商,是工业 4.0 的重要参与者。沧州中拓冷 弯成型设备有限公司,则是一 家专业从事各种冷弯成型设备 设计、生产与销售的公司,对 设备的自动化和驱动产品有更 高的要求。

双方"牵手"后,西门子为中拓提供高品质的自动化及驱动

产品,为中拓的冷弯成型设备提供数据中心功能,实现在线监控、远程协助、智能维护等功能。而中拓则可以为西门子提供优质的冷弯成型设备,为西门子的客户提供高效的生产方案,双方将共同开展技术研发和创新,探索人工智能、生态圈等领域合作的可能性。

只是刚开始有了一些基础的 合作,徐连星就已经尝到了甜头 儿。"以后中拓发往全世界的设 备,都可以在西门子官网上查 询,都有备案。" 500万元—1000万元—2000

万元—4000万元—8000万元……与西门子的合作刚落地,工业4.0的投资计划就已经初步开列。

不出众,就出局。徐连星这样告诉自己,要想出众,就要在抵达工业4.0的路上疾驰狂奔。逃离"内卷",是企业的首要功课。

先做"减法"

设备出口全球 149 个国家、销售版图从发展中国家拓展到 发达国家、阿里巴巴国际站 8 年 金品认证老店、行业内出口额最高……

2023年,中拓已经是开始闪 光的行业之星。但徐连星不敢忘 记,就在10年前,企业也在"内 卷"的旋涡中苦苦挣扎。

2014年,徐连星从泊头来沧 创业成立国际贸易公司,把产品 选定在玻璃胶和彩钢机械设备两 个主要业务领域。

他把更多精力投入在玻璃胶这种消耗品上,毕竟,机械设备从生产定制到回款周期都更长,更费精力。但事实上,原本看了的玻璃胶很快暴露出问题——订单多了又不够公司运营成本,订单多了又不能保障供应。最其在一次玻璃胶保质期短,尤其中会发生时间因素能为被充满,很多货物面临境地,而影响,很多货物值地,面没有能力去研发更为优质的玻璃胶,也

让这一产品缺少了核心竞争力。 "芝麻西瓜一把抓"的结果就

是,几乎"赔无可赔"。在不断寻找出路的过程中,他意识实实现技术突破的玻璃胶砍掉,在彩钢机械的几百种产品中再进行备公司不断进行研发创新。对外骨干,同时在中拓冷弯成型设备公司不断进行研发创新。对外骨干,中拓结合国际趋势与市场金融下,对内培养技术需求,时发出了多功能高速复合热、隔音等多功能高速复合热、隔音等多种功效,可以15年不减后,对发出了产品,不够减程度更高,重叠边的设计更是延长了产品寿命,有效保护操作工人安全。

仅仅是这一项新产品,就为公司带来了5项发明专利。订单持续增长,市场持续扩大,中拓也顺利跻身高新技术企业行列,并已通过ISO9001质量管理体系、欧洲CE安全认证、北美CAS电气认证等多种权威认证。

这一次技术"出逃",让中拓成功逆袭。

垂直深耕

一顿操作猛如虎,一看销量 原地杵。

回忆起最初接触跨境电商直播的情景,徐连星坦言"不忍直视"。

而如今,公司自主培养的业务主播们可以用17个语种全球直播、直播间新顾客甩出700万元订单、公司自建经营的外文网站20多个均居搜索首页、产品销量

较去年同期增长50%。 在跨境营销的路上,中拓也 在加速逃离"内卷"。

2020年的广交会上,公司第一次借助大平台尝试跨境直播,虽然当时的直播并没有任何战绩可言,但徐连星和团队却对跨境电商直播这一全新赛道满怀期待。

兴冲冲地请来了专业的主播和摄像,又从公司抽调业务骨干,20多人的直播团队拉了起来。精选产品、准备脚本、租住酒店,多位业务精英化身"主播"轮番上线,每天8个小时不间断的各语种直播,持续了10多天。人有了、钱花了,分工明确,拳头产品也展示了,哪成想,自己以为的"万事俱备",却

只落个冷清收场——连续10余天的直播,直播间包括自己人在内的直播,直播间包括自己人在内总共来了200多位"观众",而这其中,大多数人都是看一眼就走了,连观看人数和留存率都无法保证,转化率就更无从谈起。

在重启直播和因循守旧间反复"横跳"后,徐连星决定拉起公司的草根团队。

如今,放弃了业务员人人当 主播的思路,精外语、懂业从务的 精英销售轮流上岗,直播从个时,值观看人数、观看时长、 互动性和转化率却有了明显行, 可以让顾客更直观地感受公司产品实力。不盲目跟风、不道等 运、不单纯销售,而是按顾客的 服务。

如今,中拓引入了XR(扩展现实),可以进行多个大屏幕立体展示,将近2700平方米的展厅布置已经进入尾声,与杭州专业团队的营销合作也已经开始,越来越专业的主播团队已经就位,公司的跨境直播,正逐步走向正轨。

